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TARTALOM Magyarország és Krdóly. M'géliezés a 
kassai tűz károsultak vészére. Hol fekszik a magasabb, közltazai szem­
pont a Tiszavölgv rendezése ügyében t Meg vek. Közgyűlés Lipto- 
ban Hevesben. Budapesti hirharang, l’ozsony-szeredi vasul. L' tzo- 
tás és útbaigazítás a Hetilap 6:> 7Jd számaiban a pest-szegedi csa­
torna ügyében keletkezett vitatások felett közlőit észrevételekre (foly­
tatás.) K ii lföl d. Francziaország. Kszakamerika. Afrika. Egyveleg. 
Hivatalos és magánhirdetések. Lotteriákban húzott számok. Nemzeti 
színházi játékrend. Gabonaár. Statuspapirok és részvények árkclete. 
Dunavizdllás.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Robot és Dézma. (Erkölcsi, 
anyagi, mező- és statusgazdasági tekintetben.) Három koszoruzott 
pályamunka. Pesten Beimel Józsefnél 184f>. (Folytatás.)

MA61YAKOB8ZÁCI és ERDÉLY.
A kassai tüzkárvallott szegények 

fölsegéléscre t. ResetaJán., k. egyet, professor ur 10 pgőforint- 
tal járulván , a szegélyezés! öszveg , szerkesztőségünk 20 pgő- 
forintnyi adományával teszen mostanig 30 forintot pengőben.

D(Hol fekszik a köz hazai magasabb szem­
pont a Tisza völgy rendezése ügyében?) Azon 
nehézségek, mellyek annak szemei elolt fölmerülnek, ki mé­
lyebben kivan halni a tiszavölgyi társulat állal megoldandó 
feladat minden szövevényeibe, különösebben azon oknál 
fogva mulatkoznak nevezeteseknek, mert egy olly feladatnak 
kell társulati utón kölcsön veendő pénzzel megfejtetni, 
melly igen sok ’s ige:i különböző magánérdeket érintvén, 
mellynek igen számos és igen különböző viszonyú vidékeken 
leven színhelye, az egész műtétéi mégis úgy végbeviendő, 
hogy ezen különböző viszonyok és érdekletek daczára, épen 
úgy egység és összehangzás legyen a végrehajtásban, 
valamint egység és összehangzás van a czélban, melly a 
társulatot keletkezteté és melly nem lehet más, mint a haza 
közjavának előmozdítása, a vállalkozó magánosok áradások 
miatt szenvedő birtokainak czektőli megóvása és igy hasz­
nosítása állal. Ha ez utóbbi feladat megoldatott, ez esetben 
kifejtette magát az egész vállalatnak legközelebbi eredmé­
nye is, mert az elemek pusztításaitól megóvott földek állal 
a közhaza lakható és művelhető területe gyarapodott; ren­
dezettebb folyóiban a közhaza nyert természetes hajózható 
csatornákat; árvizek kiöntéseinek meggátlása a közhazái 
tette egészségesebbé ’s közlekedési javított eszközök által 
könnyebben áthasíthatóvá; a közhazát ellenség ellen köny- 
nyebhen védhelövé ; szóval: gazdagabbá , fejlődésre , meg­
maradásra képesebbé, és minden, usy szellemi, mint anyagi 
tekintetben biztosabb jövendőjüvé. Ha azon szerencsés hely­
zetben volna már a haza, miszerint bírna elegendő pénzerő­
vel felkészült ’s mindenkinek hozzájárulása által összc- 
alakult, olly közpénztárral, mellyhöl hazai közérdekű illyen 
nagy munkálatok költségei fedeztelhetnénck: úgy ezen, va­
lamint sok más ügy, könnyebben haladhatna előre. Igen 
könnyű volna például azt mondani, vizmunkálatokról leven 
szó, hogy azt, mi a hajózás előmozdítására, mi a v'zek 
könnyebb elfolyhatására szükséges, közállományi költség ; 
mit ellenben földtér-mentesitesek kivannak , egyesek pénz- 
ereje fedezze , — noha még ez esetben is igen bajos itt olly 
határvonalokat szabni meg, mellyek az igazság igényeinek 
megfeleljenek. De azért készséggel és örömmel látná ekkor 
már a Szamos, Hodrog és Sajóvölgyének lakója, hogypén-

zéböl a Köröst, Berettyót, Marosi és llégát szabályozzák, 
mert tudná, hogy az ő vizeit meg a Dráva, Rábcza, Sió és 
Ktilpa-völgy lakóinak pénzéből fogják szabályozni. A tör­
vénynek parancsoló szava 's a kormánynak arra támaszkodó 
rendeletéi nehézség nélkül vinnének végbe és létesítenének 
illyeket, 's mindazt, mit ma sokkal több bonyodalmak kö­
zölt és több nehézséggel lehet csupán létrehozni. Azonban, 
noha nem értek még tneg viszonyaink ennyire , nincs mégis 
nemzetünk, és közte a tiszavölgyi társulat azért azon sanyarú 
helyzetben, miszerint akár tétlenségre kellene magát kár­
hoztatnia, akár pedig a közhazának javát (mellynek 
mint föczélnak a hazafi szemei elől háttérbe szorulni soha 
sem szabad), önhasznának, ha nem is a haza minden 
lakóinak anyagi részvéte, de legalább tulajdon áldo­
zatai általi előmozdilása mellett ne eszközölhetné, hőt el­
lenkezőleg, el van előtte lei ülve a cselokhedetés mezeje, ’s 
elegyengetve rajta sok akadály, egy részről a kormány köz- 
remunkálali kézsége, gyámolilása és kinyeri segélyzése; más 
részről a törvényhozás előgondo-kodása állal. Csupán rajta 
áll tehát kilépni ezen mezőre, és a cselekvésnek olly eszkö­
zeihez nyúlni, a végrehajtás olly módját választani és 
alkalmazni, melly sikert, eredményt biztosítson. ’S ezek 
nyomán meg kell győződnünk, hogy feladásunk megoldása 
körül, akkor találtuk el a magasabb közhazai ’s ha­
za fiúi szempontot, ha a tiszavölgyi birtokosokat, bár 
mindeniket csak a maga körében, csak néhány maga elibe 
liizött speciális feladat körül munkáltatva. de azért mégis 
egybevágó közmunkásságra ébreszteni tudjuk ; mi­
hez azonban csak úgy lehet remény, ha a végrehajtás olly 
módját sikerül föltalálnunk, melly eredményhez vezet, 
mert csupán ez utóbbinak előállítása által érethetik el, azon 
tiszavölgyi társulatunk szemei előtt, elkülönzött hatáskörben 
is mindfg közösen lebegő magasabb közhazai czél, 
mellyel felebb kimondánk, ’s melly nem más: mint a haza 
közjavának előmozdilása, a magánosak árvizek miatt szen­
vedő birtokainak ezeklőli megóvása és igy hasznosítása által.

Ezen előrebocsálolt fejtegetésekből igyekezzünk levonni 
némi elveket és természetes következményeket, hogy a vég­
rehajtás legczélszcrübb módjának kutatása közben, azokat 
vezérelvek gyanánt és lámaszpontokul használhassuk.

Világos mindenekelőtt a) hogy feladásunk megoldásában 
a közhazai szempont egységének eszméjét, nem 
az egész ügynek csupán egy ágában, vagyis nem valamelly 
tisztán számtani formulában kell keresni, hanem b) 
hogy itt az egység eszméje, a czél és végrehajtás 
öszvehangzásában keresendő, merí c) csupán e kellőnek 
öszvehangzása hozhatja létre azon eredményt, melly a 
közhazai magasabb szemponlol magában foglalja, hogy tehát 
d) mint czéltalan vagy egyenesen czélelíenes, kerülendő 
minden olly eljárás, melly a közhazai sz cm p o n t elmé­
leti egységének bármilly igazságosnak látszó színe alatt, 
a magánliaszoimak ’s belőle származó közhazai gyarapodás­
nak, mint eredménynek gyakorlati létesítését ne- 
hezítné vagy lehetlenné lenné; mert I) a tiszavölgyi társulat 
elölt nem azon elméleti kérdésnek megoldása fekszik, 
hogy t. i. milly eljárással volna egy illy vállalatnál a maga­
sabb közltazai szempont vasy az arányos teherviselés és ha­
szonélvezés elmélelénck 's igényeinek leginkább meg­

felelve, hanem a feladás a körül forog : hazai közpénz­
tár hiányában,csak némi cs csekélyebb rész­
ben a közállomány, de lognagytbb részben 
az érdeklőit birtokosok pénzén,a itezö kö­
rülmények között, ’s az életben lévő egyéni­
ségek segélyével, olly gyakorlati eredményt 
állítani elő, melly a magánosok haszna mellett, a közhazai 
magasabb szempont igényeinek is teljesen megfeleljen; hogy 
továbbá ennélfogva g) számitásainkat nem lehet arra fektet­
nünk, hogy miilyeneknek kellene lenni hazánkfiainak, 
ha magasabb hazai szempontok elméleté ne k akarnának 
megfelelni, hanem azon létező gondolkozásmódra 
kell számitásainkat alapitanunk, mellybcn hazánkfiait azon 
pillanatban találjuk, midőn egy nagyszerű vállalatot, a 
magok és haza közjavának érdekében létesíteni buzognak, 
hogy tehát következőleg és végre h) ezen egész ügyben a 
gyakorlati bazafiságot nem a végrehajtás módjának látszó­
lagos igazságában, hanem ezen végrehajtásnak gya­
kori ali kivihetőségében kell keresni, mert a köz- 
hazai ezé Inak, csak igy felelhet meg közhazát gyarapító 
ere dm é ny, már pedig itt csupán ez, és nem az akarat 
és szándék üdvös volta, elégítheti ki a hazafi kebel bő vágyait.

-Vüi-KiéU.
HEVESBŐL, apr. 20. Tiz az óra reggel, 'sközgyűlésünk 

van; a terem nagyszámú közönséget tartalmaz, elfoglalva 
minden hely és tér, de a föíspáni helyettes jobbján egy 
szék üres, és a nagy szám arczán néma bánat, komoly ag­
godalom borong, mert az üres szék kedvelt hivatalnokát, 
szeretve tisztelt első alispánját nélkülözi; a főispáni helyet­
tes egy ivet nyújt át a főjegyzőnek elolvasás végett, 's a fő­
jegyző ez ívről hivalalróli lemondást, Heves rendéitől hiva­
talos bucsuvételt olvas, Írottat Almássy Páltól, kiben olly 
tiszta bizalommal nyugodott, ki öröme, kincse volt, ki szi­
gorú közigazgatási rendtartás mellett, olly mondhatlanul 
kedves tudóit lenni. A lemondó levél fölolvasta utón mintha 
a rendkívül megillelödött terembeli sokaságnak csak egy 
szája volna, egy szájjal Heves rrdei igy nyilatkoznak: „Nem 
fogadjuk el, nem fogadjuk cl !u ’s a főispáni helyettes öröm­
mel hallja ez osztatlan bizalom és ragaszkodás szavát, 's má­
sod alispánunknak egyetemes elfogadással tisztelt indítványa 
nyomán küldöttséget nevez, melly a kedves hivatalnokot 
székének minélelöbb leendő elfoglalására híjjá meg ; a kül­
döttség egy minden színezetből alkotott nagyszerűen szép 
egész. — Heves nemtője kövesse útjában e szép küldöttsé­
get és áldja meg sikerrel szándékában.

LÍPTÓ/iÖL. L.-Sz. Miklós , april főkén. A kebelbéli 
inségcskedők összeírásának bejelentésére határozottrendkiv. 
közgyűlés f. hó ICkán 's köv. napjaiban olly számos közön­
ség előtt tartatott, miszerint senki sem mondhatja, hogy a 
megyei rrk. érzéketlenek a népünket nyomó szükségnél. A 
jamniki, kvacsani és komjalnai községeken kívül, mellyek 
részére három ezer s néhány száz pft. a felséges kincstárból 
kölcsön fejében már inultévnegyedes közgyűlés utján kereteit, 
a többi inségcskedő község fclsegéléscre 15 ezer pft. talál­
tatván szükségesnek, — ezen összeg kölcsönképeni meg­
nyerése végeit ö felségéhez alázatosan felírunk. — Ugyan 
ezen közgyűlésen a megyei számvevő beadta jelentését a 
nemesi pénztári hátramaradások földerítése iránt, és rtyom-

Irodalom és Tudomány.
ROBOT ÉS DÉZMA.

(Erkölcsi, anyagi, mező- és statusgazdasági tekintetben.) Ildrom 
kosiorúzolt pályamunka. — Pesten Beiméi Józsefnél 1845. (Folytatás.)

A gróf Batthyány Kázmér-féle jutalommal koszoruzott mun­
kák Inasában másodrangra méltatott dolgozatnak szerzője: 
Király Pál ur.

trányszavában, melly a 179ik laptól a 181 ikig terjed, 
vezérelveiről , mellyeket ez értekezésében követett, számot ad 
szerző , nevezetesen bogy a földműves osztály nagy fontosságát 
megismerve, polgári helyzetet komolyan, higgadtan, oknyo- 
matosan, kikerülve teliát minden költői tulságoskodást, melly 
szerinte értekezését ózdijától némileg eltávoli- 
taná, ’s mellyel a részvétlen politikus is hideg 
Ítéletében nem másnak, mint költői siránko­
zásnak gúnyolna, kívánja fejtegetni. Jeles szerzőnk tehát 
az ész és gyakorlat emberének vallja magát, 's e tekintetben 
elődénél helyesebben fogta fel a palyakérdes által elibe tűzött 
feladását.

Ez irányszót követi a 182ik lapról n 202ikig terjedőig a 
magyar parasztság története, mellybcn elődével el­
lenkezőleg ténykövetkezetesen bebizonyítja, mikint törvényeik 
azárpádi fejdelmek alatt a földműves sorsának biztosításáról, adó­
zásainak szabályozásáról épen semmit sem rendelkeztek, hogy 
tulajdonkép épen előde által kárhoztatott nagy Lajos időszakában 
fordittatott legyen e viszonyok rendszerezése felé az álladalom 
figyelme , mig nem az 1715 és 1723ik évben a jobbágyföldmü- 
ves a legfőbb statushatalmak őrködése alá vétetvén, elvégre a 
Teréziaurbér , melly ma is alapul szolgál, létrejöhetett.

Mi valóbb , eszelyesb történetrajz ez az előbbinél 1
Főbb vonásiban adja folytatólag szerző a jelenlegi urbér ló- 

nyegét, végeredménykint azt hozván ki mindezekből, hogy bá­
tor a magyar jobbágyságnak sorsa és állása az 
osztrák birodalombeli parasztokéival össze­
hasonlítva ha nem jobb, alantabbra legalább 
nem esik, mégis mindig fenmarad az, hogy ha 
** ország erejét, a közterheket, a nemzet bol-

dogságát, g a z d a g o d á s á t tekintetbe v c s z s z ü k , 
nem lehet amaz óhajtást elrejtenünk: vajha 
ezen osztály is azon jogokba, szabadsagokba 
helyeztetnek vissza, hova azt a természet es 
emberi rendeltetésének méltó igényei akarjak 
telepíteni, 's hová föl verekedését az ország jó­
léte megkívánja! Valóban mondhatlanul jól esik e sorok­
ban a pályakérdés irányának illy józan felfogásával találkozhatni!!

Az egekután kővetkező bevezetésben a 203ik laptól a 209ikig 
t. szerzünk a mezőipar fontosságáról igen alaposan értekezik, azt 
minden orszagboldogito haladási eszközök valódi alapjának, min­
den népjavakat biztositó tőkekincsnek nevezve , s annál fogvást 
az azt kezelő földműves néposztály önállóvá tételét a mezőipar és 
közvetve a bon legnagyobb nyereségének állítva.

Munkáját ezekhez képest két szakaszra osztja el, 's az első 
szakasz 1. ezime alatt 210 — 227ik lapig arról értekezik 
részletesen: Mennyire gyászos hatású a) a robot, 
b) a dézma hazai földművelésünkre,'s általában 
mezei gazdaságunkra.

aj A robot.
A robot sikertelenségét sz. igen alaposan az idő- és erőnek 

mint minden ipar első tényezőinek aránylatosan nem használliatá- 
sával és mindkettőnek tömérdek pazarlásaival. még pedig a me­
zei munkákat részletesen taglalva, meggyőzöleg bebizonyítja, 
még pedig igen alaposan észrevéve azt is, mikép az úri tartozá­
sok lerovásában gyakorlott illyfele pazarlas a jobbágy telkének 
javára épen nem esik , hogy tehát c deficit a mező- és statusgaz­
daság valóságos ki nem pótolt veszteségei közé tartozzék.

A robotnak más tartozással! fel- vagy megváltását sz. szerint 
kívánatossá teszi továbbá a szorgalomnak és kereskedési vágy­
nak felébresztése, hogy ezek által hazánk kopár terei és homok 
sivatagai, mellyek mint sz. állítja — épen a robottól való 
félelemből, vállalkozókra nem találtak — mi azonban bir. nézete 
szerint illy általánosságban nem áll — megtelepittessenek; a lege­
lők művelet alá jussanak , mi közbevetőleg legyen mondva, ismét 
nem a robot miatt maradt el mindeddig , de legelő elkülönzési 
törvényeink megalkotása óta, ha van illyesre értelem és fogé­
konyság e nemzetben, robot mellett is épen létesíthető — és a 
földműves népesség gyarapodjék , mit szerző czigányaink pola­

ritásával és zsidóink földművesekké átváltoztatásával rögtön el­
érhetőnek vél, mihelyest t. i. a robot, mellytől c két népfaj irtó­
zik, meg lesz szüntetve. Bir. mindkettőt kétségbe vonni kénytelen, 
mert a czigánynyal sz. elismerése szerint is sikertelenül tétettek 
az efele kísérletek, a zsidó szintén csak azon esetben fogja idejét 
cs pénzét a földművelésbe ruházni, ha ez rá nézve nyercsegesebb- 
nek fog mutatkozni, mint megszokott egyéb üzérkedései. Ennyi­
ből áll mindaz , mit sz. a robot hatásáról mezőgazdaságunkra 
felhozott, mi habár nagyobb részben helyes és alapos , e fontos 
tárgyat azonban kellően ki nem meríti.

bj A dézma.
Ennek szerencsétlen hatását sz. fókép a jelentéflnelküli hely­

zet kínos érzetében találja, melly a földművesben, midőn annak, 
ki nehéz munkájához és hozzá lehetett volna tenni, előköltsé- 
geihez semmivel sem járult, „sajátjából“ bizonyos részt kiadni 
kény teleti it te tik , természetesen felébred, mi azonban mint alap­
talan balfogalom , a dézma terhére annál kevesbbé rovathatik, 
mivel ez közös minden egyéb olly vállalatokkal, mellyek tiszta 
tulajdonra nem olapitvák és mégis hány illyes diszló, és a vállal­
kozókat dúsan tápláló vállalatokkal találkozunk I Nagyobb tekin­
tetet érdemel sz. azon állítása, hogy a dézma épen az 
ipart adóztatja aránytalanul, mellynek bebizonyítá­
sául , megfeledkezve programmi Ígéreteitől, egy valóban költői 
festvényen kívül, két különböző termékenységü földön folytatott 
gazdálkodás eredményeit hozza fel, de ezen adata csak annyit mu­
tat, miszerint a sovány földön gazdálkodó földműves soha annyi 
haszonra nem számíthat, mint ki boldogabb helyzettel dicsekhe- 
tik : azt azonban, hogy épen az ipart nyomja a dézma, vagyis 
világosabban, hogy mind nagyobb szorgalmat es elököltséget for­
dít valaki telke művelésére , haszna annál kevesebb, épen ki nem 
tünteti , pedig illyest számokkal is be lehet bizonyítani. Közgaz­
dasági szempontból egyéb káros hatását nem ismeri, mint hogy 
a dézma a szalmát 's ezzel a trágyát részben elvonja a telektől, 
mi habár igaz , mégis csak a kisebb tekintetű és máskint is kipó­
tolható határok közé tartozik. Úgy látszik, sz. azon sokkal ma­
gasabb közgazdászati szempontokat, miszerint a dézma a föld­
műves gazdálkodását elavult stereotyp formulákhoz köti, annak 
az idők fejleményeihez és egyéni viszonyokhoz képesti alkalma­
zásai lehetleníti, szóval a földműves tenyszabadsagának oktalan
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ban bemutatta az iMOdik évi országgjulesbol eredő nemesi 
u ilick eesem' /eloszlását. A tartozások meg c szazad el-o 
tizedé) öl származván,és minden kivetés után - mert többen, 
mi* a hátramaradók illet vényeiket le nem róják (izein, vo­
nakodtak,— szaporodván, annyira zavarlak voltak, bog) 
tisztába hozataluk legláradságosabb munkába került, miért is 
a rrk számvevőjük iránti hálás elismerésüket jegyzokonyvi-
l«ir nyilváníttatni rendelték; többire nezve határozván hogy 
a magánosoknál lévő tartozások, ha I j nap alatt le nem 
tisziázlalnak, szóbeli per utján szedessenek be; - a volt 
tisztviselőknél háiramaradtakra nezve pedig, hogy azok a 
jövő évnogyedes közgyűlésig nyilatkozataik beadasara szol - 
lássanak fel; de vannak,— ki hinne! — Liplómegye nemesi 
pénztárának eapitalisai is, mellyektol kamatok eddig aligha 
lizetteltek/smellyek körülbelül bUO vflra rágnak ; ezek most 
felmondalni és behajtatni lógnak. A feloszlás elfogadtatván, 
a házi löpénztárnoknak, mint ki a nemesi pénztárnak is ke­
zelője beszedés végett kiadatott. Nem hagyhatom szó nél­
kül hogy ez alkalommal köztiszteletben álló megyei főor­
vosunk KI .1. ur lemondását benyújtotta, mellyel a rrk , mi­
után lemondó ur hivatalának folytatására többé nem bírál­
hatott , sajonnal elfogadni kényszerüllek és a löorvosvalasz- 
lás napját május 17re litzlék ki. — hzeket,mint csak másod- 
napon tárgyaltakatelörebocsátván, logok egy ügynek közlé­
séhez , inelly o rendkiv. közgyűlésen főszerepet játszott, 's 
melly n feleket élénk mozgásba hozta, kirekesztő tárgya leven 
az első napi tanácskozásoknak. 'S e tárgy országunk fensé­
ges nádorának egy levele volt, mellybeu a rrket felszólítja: 
állnának el a május isejérc ns. Peslmegyc állal javaslóit, 
's Liptó rrdei általa martiusi éynegyedes közgyűlésen elfo­
gadóit Peslrei köveiküldéslőJ. Ö Insgc ezen lelszólilását fon­
tos okokkal támogatja, megemliti az ínséget, mellybe or­
szágunkat a múltévá szüklcrmés ’s a rendkívüli vizáradasok 
ejtették. Elnöklő első alispán indítványozó: teljesítsük ö 
fensége kívánatét azon tiszteletnél fogva, mellyel iránta e 
ns. megye, úgy mint az egész ország viseltetik.—Sz.lv.A.: a 
többi megyék mind összejönnek,ésakkor l.iptómegye mit lesz, 
nem fogaz ünnepélyre semmit ajánlani? — Sz. Ív. 0. annak 
megmutatásául, hogy a többi megyék követeiket elküldik, 
olvassa a Pesti II -bői Aradnak ez iigybeni határozatát; erő­
siti, hogy az ünnepély novemberben mindeneseire meg fog 
tartatni;a követek Pestre küldését hasonlítja a fáklyás-zené­
hez. mellyel ő barátjának meglenne, bárha ez szerénység­
ből azt mellöztctni kérné is. — Sz. ív. Miki. kételkedik,váj­
jon ő fnsge felszólítása szerénységének eredményc-é, ö azt 
inkább némclly stalusférfiak nézeteinek tulajdonítja, kiknek 
talán nem tetszik azon vonzalom, mellyel az ország ő fensége 
iránt tanúsít. *) Ezen értelemben nyilatkoztak még Sz. Ív. 
Mart. II An!., ki ha követek küldésétől elültetnék , mindezt 
ő fenségének felírni kívánja. — Ellenkezőleg szólották pe­
dig tizen, kik közöl Th. P. mondd, hogy a szerénységet is 
sérthetni. hogy pénzajánlásra követeinket mi nem hatal­
mazhatjuk fel, mert ez törvény - és alkotmányellenes volna ; 
országos ajánlatok csak országgyülésileg történhetnek; ő a 
nádori félszázados ünnepély örökítéséről országgyűlésen kí­
ván rendelkezni,hogy az méltó legyen az ünnepelthez, méltó 
az ünnepelő országhoz. 0. ■!.: Aradmegye nem ad nekünk 
cynosurát ; ö a nádori felszólítást parancsnak veszi, és sér­
tésnek tartja azt el nem fogadni.— S.lv.:haö fnsge akaratja 
ellenére, és azon fontos okok daczára, mellyekcl a levélben 
említ, követeket küldenénk, tiszteletlenséget tanusilnánk, ám 
de ugyan mi sikere is lenne a küldöttségnek, miután bizo­
nyos , hogy e nádori felszólilásra több megye tettleg elállóit

a küvelkuldéstől ? — 6 nem szavazna e megyei végzés 
megváltoztatására, ha t.i. állományi életkérdésbe vágna;de illy 
eset itt nem forog len — D. And. nem tudjuk , ha kikül­
dött követeink nem tartandják-e tíszleletséilésnek ő fensége 
akarata ellenére Peslrc menni ? — Az egyik , ki itt jelen 
van , már nyilvánító. mikép a tisztelettel meg nem egyezik : 
ő fensége kívánatét nem teljesíteni; a másik nincs iltcn, 
meglehet társa véleményében ő is osztozik, miről nincs tu­
domásunk. — A követek küldését sürgetők látván, hogy a 
felszólalók szerint kisebbségben maradnak, szavazást kiál­
tottak. 's a szavazókat minden zugból előhúzták. ,Hallani 
vagy megmaradni azon végzésnél, mellyel marliusban a kö­
vetek küldése iránt hoztak', volt a kérdés, rnellyre szavazás 
történt. A vuksok összeszámításakor kitűnt, hogy maradásra 
12 az elállásra a már elölegesen véleményét meghatározot­
tan kijelentő elnökön kívül 3len szavazlak, mire^ elnöklő 
első alispán ur végzésül kimondta hogy a megye ö lensége 
kívánatéra a követek Pestre küldésétől eláll. — Ki az oppo- 
siliót ismeri , az képzelni fogja, mikép pattant az fel erre; 
azonban dicséretére mondjuk, hogy más nap, vagyis april 
ITkén a jegyzőkönyvi hitelesítés minden észrevétel nélkül 
megtölteni, és a rendkiv. közgyűlésre kitűzött ügyek szo­
kott kölcsönös kiméletlel a legillcdelmesebben tárgyaltattak.

BUDAPESTI HIKHAKANG. Kovács Sebestyén Endre, 
Pest egyik legkeresettebb, egyszersmind legszercncsésb 
fiatal orvosa ma hagyó el fővárosunkat, több hónapig kül­
földön utazandó , s különösen Parisban egy pár hónapot fog 
eltölteni. Betegei ’s barátai legjobb sikert ’s szerencsét kí­
vánnak hosszú útjára. — „Kisfaludy' gőzösen erősen dol­
goznak az óbudai hajógyárban, ’s ha előre nem latolt aka­
dályok nem gördülnek elő, úgy auguslus közepén már gő­
zös fog Balatonunk hullámain úszni. Megjegyzésre méltó, 
hogy egy külföldi lözsér kilenc?, részvényt vett c vállalatra, 
mig az illető uradalom csak egyel vállolt. Egyébiránt Füred 
ez évben pompásabb lesz mint valaha , mert mind az (iroda­
lom, mind egyesek mindent elkövetnek, hogy egészségen 
kívül még élvezetekben is részesülhessenek az oda sereg- 
lendök. A színházban hihetőleg Hetényi válogatott társasága 
müködendik, ’s a nemzeti színház tagjai gyakran vendég- 
szerepekre lógnak ott megfordulni. Á budapesti közönség 
egy része (ellát Füredre fog menni, hogy jelesb pesti mű­
vészinket láthassa. — Budán múlt héten este a vérmezőn egy 
urat három zsivány megtámadván, karját több késszurással 
sebesilék meg ; ö azonban mindamellett is olly bátran vé­
delmező magát botjával, hogy végre segély érkezett, ’s a 
zsiványok préda nélkül megfutamodni kényszerültek. Be­
fogva még nincsenek ugyan, de azért idővel mégis kézre 
kerülhetnek. — A budapestiek sokkal könnyebben meg tud­
tak válni húszasaiktól és ötl'uiintosaiktól, mint Bosco a bu­
dapestiektől, mert a sokszor hirdetett utolsó előadás után 
még egy legutolsóban alkalmazó szivattyúját zsebeinkre , s 
a legnagyobb mélységből is kivarázsolta vele a fényes és il­
letőleg penészes húszasokat; ezen legutolsó előadása azon­
ban mindenesetre utolsó vala, mert ö kenyérrel és zsemlyé­
vel diadalmasan bűvészkedik ugyan, de liszttel bizonyosan 
nem merészel megmérkőzni, ’s Liszt már Pesten lesz, mic on 
c sorok világot látnak, ’s előtte , a fényes való elolt minden 
szemfényvesztésnek cl kell tűnnie. — Kőhegyi ianezmester 
az általunk is emlitelt uj magyar társasági tanezot ,'igMO- 
nak keresztelte,’s most már czelszeru zenét irat hozza ho0y 
aztán a tanítást rögtön megkezdhesse. Budapest lobbi tancz- 

í mesterei is mindnyájan magyar tánezon törik most lejeket, 
vagyis inkább lábaikat, mert föltették magokban, hogy az 

I égisz országot megfogják tánczoltalni, es ez ellen nincs ki­

fogásunk.— Mahler, az „Ingat“ egyik derék dolgozótársa s 
német-színházi bírálója Pesttől búcsút veven, Becsbe visz- 
szalérl; mondják, hogy ezen hírre a német színház bérlőié­
nek melléről mázsányi kő esett le ; ámde M. ur utódja Hel­
ler , alkalmasint szintolly világosan fog látni, és a kö’ismét 
visszagördülend helyére. — Pesli zsidópolgárlársink magyar 
nyelvet terjesztő társulatot alakítottak, melly háromszáz tag­
ból állami, kiknek mindegyike évenkint négy pengő forintot 
fizetvén, ezen öszveg olly eszközök megszerzésére lóg for- 
dillalni, mellyek a magyar nyelvet ’s érzelmet hilsorsosik 
közt hatályosan elömozdilandják. Legjobb sikert kivárniuk e 
dicséretes szándéknak. — Minap a Budapest közt járó gő­
zösen rögtön zaj és futkozás támadt, mielőtt még a pesli 
partról elindult volna, ’s e kiáltás hangzott: „Beleesett! 
Már oda van!“ Mindenki a hajó másik oldalára ugrott, ’s lá­
tók, hogy gyorsan úszik letelő egy fekete— szerecsen? 
nem, csak egy fekete kalap. És sokan, kedvellen csalódás 
jeleivel arezukon, csaknem boszankodva mondák: .,V,sak 
kalap!“ Hlyen a világ. Egyébiránt a szerencsétlen kalap 
szerencsésen kiszabadiltatolt, mi a vízbe eső emberekkel 
Budapesten csak igen rilkán szokott megtörténni. — Kisfa­
ludy Sándor emlékére Strokay Luiz kisasszony már 311 
ezüst forintot gyűjtött, ha a többi hetven gyűjtő hölgy is 
illy buzgalommal járand el szép hivatásában, ugye jeles 
vállalat nem fog más emléktársulatok kétes sorsára jutni 
Kisfaludy Sándor öszves müvei illő diszkiadásban rövid idő 
múlva sajtó alá julandnak, és akkor tettleg mutathatja majd 
meg a magyar hölgysereg, hogy költőjét szereti, mert az 
iró valódilag csak úgy dicsöiltetik, ha munkáit ezrenkint 
vásárolják, a többi másféle tömjénezés mind csak olcsó füst, 
melly bizonyosan senkit nem fog a jelesek utánzására lelke­
síteni. Lakoma, zene . toll, koszorú ’sat. csak szomorú gúny 
akkor, midőn harmadik, negyedik ’sat. kiadásokat nem hir­
detnek a könyvárusok. — Két német mulattató lap a fölött 
vitatkozik egymással: hogy mcllyiknek van több előfizetője? 
Ha a magyaroknak jutna illy versenygés eszökbe, úgy al­
kalmasint meg kellene fordítani a kérdést, melly aztán Így 
hangzanék, hogy mellyiknek van kevesebb előfizetője? Mert 
Magyarország fővárosában csak illyen arány létezhetik.—©

megszorításával jobbra törekvéseit vagy elzsibbasztja , vagy épen
elfojtja, nem ismeri; ennélfogva nem fog tan igen is szigorú 
bírálatnak tekintetni, ha oda nyilatkozik bir., hogy szerző e két 
lényeges tárgyat valóban igen felszinlegesen taglalta 1

11.

j o b-Mennyi kár es hátramaradás háramlik
bagyra a robot és dézma altat 

a) A rabol.
Igen jól fejti meg t. szerző az idő és eró okos hasznalbatasa,

szabad alkalmazhassa hiányából a a b"rC’te1
azon digressioját azonban, mellyel magával ellenkezve, a bar ter 
hellebb osztrák jobbágy sorsát, minthogy joga, szigorúbb es czel- 
„en-ihb ellenörseggel vannak biztosítva, a magyarénál óbbnak 
„Miliő nem helyeselhetjük, mert hiszen az urberes állapotok 
nálunk is a stntushatalmak szigorú és sikeres cllenörkodesc aló 
helyezvék . c tekintetben tehát a magyar jobbágy sorsa legalább 
is annyira biztosított, mint az osztrákoké. ,ló mit sz. a 231. es 
több lapokon a robotrendszer káros halasáról előliord : nem all 
azonban az, hogy a parasztot jelen urbarialis 
helyzete, vagyona 's tehetsege gyarapításától 
eltartózta tj a; nevezetesen nem all a szerint, mint ezt sz. a 
pénzértekre számított terhek sokaságéból következtetni akarja, 
mert ez oldalról véve fel e tárgyat, mint bir. a dézmanál számok­
ban is elő fogja tüntetni, pénzértekre áttett terheltetesct konyá­
nak lehet mondanunk - a baj ezek természeti szolgálatában rej­
lik csak Olly általánosságben . minőben azt sz. folytatólag elhi­
tetni akarja . nem all azon állítása, mintha a robot a jobbá­
gyot sajat és gyermekeinek kiképeztetesétol elfogná , mert lö­
szén eléggé tapasztaljuk. hogy a sváb jobbagy minden robotja 
melléit is ráér gyermekeinek iskoláztatásara, midőn magyar s 
még inkább egyéb népségeink szabadalmazott helyzetükben is a 
képződés e forrásából okulásukat meríteni elmulasztják. Óvatosan 
kellene az eféle adatokkal bánni, nehogy midőn igen sokat kí­
vánunk bizonyítani, épen semmit se bizonyítsunk. Alaptalan állí­
tás az is. mintha a csongrádi, hevesi, zalai jobbágyok, kikhez 
meg a csanádi, aradi, békési és bánságiakat is sorolliatá vala. 
megunva az ,írbérrendszer terheit, elhagyva telkeiket inkább 
apróbb majorsági földek bérlésével foglalkoznának ; mert e leny—

ncTinkább ott fekszik az igazság, mikep e jobbágyok kedvezőbb
helyzetű úrbéres telkeiken nagyobb vagyonosságra vergődvén, 
terjedelmes vállalkozásokba hátiak ereszkedni, mire olcsóbb 
anyagot szolgálnak az efelé bérlések, mint a magas értékre emel­
kedett jobbágytelkek összevásárlása, ki e tájakon csak kevéssé is 
ismeretes, az a deserták hiányából és a telkek néha iszonyú árá­
ból bir. e magyarázata felöl perczig sem fog kétkedni.

Ép úgy erőtlen sz. a 236. és 237. lapon látható azon állítása 
is. mintha a jobbágy termése földjén fekvő tetemes terhei miatt 
többe kerülve , 's igy kevesebb nyereséget adva , mint a telier- 
ut lküli majorságos földek termései, miért Iliit telkének liii mun­
káltatásától kedvet veszti, mert hiszen e köriilállás n haszoubéres 
gazdálkodást is érdekli, 's mégis kimerne azt állítani, hogy e 
miatt a vállalkozó haszonbérei földeinek Ilii megmunkáltatásatól 
kedvet veszítene, sőt a tapasztalat epen ellenkezőre mutat. Be­
szel sz. továbbá a kozadónak szerfelettiségéről is, mellyel előde 
liihabn esve, a luitralevőscgek tetcmességével akar bebizonyítani, 
melly alap mennyire ingatag, már az első munka bírálatánál ki­
fejté bir. Hiszen csak napjainkban is a Budapesti Híradó szerint 
c tekintetben egy döntö adatot szolgáltatott: Tolnamegye neve­
zetesen , hol az eféle hátralék 200 ezerre felszaporodott, néhány 
hónap alatt mostani főispánja erélyes föllépésének következtében 
90 ezer forint hajtatott be a nélkül pedig , hogy e miatt csak 
egy jobbagy is exequaltatott volna, melly kórülallas annyit czá- 
folliatlanul bizonyít, hogy az adóhátralékok felhalmozása nagy 
részben a beszedés hanyagságának legyen tulajdonítandó. Mit 
vegre sz. az úrbéres terhek azon aránytalanságáról mond , misze­
rint a torontáli tclevcnydiis telkek csak annyival rovattak meg, 
mint Árvának sziklabérczei, az helyes és alapos; ellenben hely­
telenül fogja a kérdésben forgó robotra a legelő-tereknek egyéni 
szükség szerint nem hasznalliatását, úgy a téglaégetésnek a job­
bágy javadalmai köze nem soroztatását, mert mindezek nem a 
robotból folynak: mert továbbá az elsfln legelö-elkülóuzési és 
egyénileg elosztási törvényeink áltál tettleg segítve . a teglaége- 
tés kérdése pedig, bármennyire meg volt is ez az I836ki ország­
gyűlésen vitatva . arra nezve, ha vájjon az úri regálékhoz tartoz- 
zek-c , meg mindeddig maga a törvényhozás áltál sem hozatha­
tott tisztára. (Folylattatik.)

P0ZS0NY-SZERED1 VASÚT. April 5kén tártá é vál­
lalat 12dik rendszeres közgyűlését. Elnökölt a közörömre 
jelenvolt idősb vásonkői gr. Zichy Kercncz ő nmltga, ki ko­
rának daczára . folyvást ifjú hévvel buzgókodik a haza ja­
vára. Az ügyet múlt évben kezelt igazgatóság nevében — 
mellynck tagjai közé örvendetes ifj. gróf Zichy Ferencz kir. 
lan. és udv. referend. ö mltgát számlálhatni, kit e vállalat 
ncmtöjének neveznünk méltán lehelne — gróf Dezasse Fe­
rencz ő mltga, az igazgatóság veterán tagja ") , tévé meg a 
számadó jelentést a mull évben történtekről. Eszerint 1845- 
ben az összes pályái forgalomból bevett összeg — nem szá­
mítva a múlt év végén megnyitott uj pályadarab jövedelmét, 
mi alapszabály szerint a tovább-építési lökéhez volt csato­
landó - telt 34,137 ft 3 krt pgőben, miből lehúzva a ki­
adásokat, ti. m. 19,338 ft 57 krt pgőben, marad tiszta jöve­
delem 14,798 ft 6 kr p.bcn; melly összeg 2456 (200 pftos) 
részvények közt felosztva, valamivel többet mint 3 pet osz­
talékot ad 1845re. — Továbbá ugyané jelentésben előada- 
ték, mikint a tovább-épitési töke áll még 252,792 ft 51 kr- 
ból p.bcn, cs mivel a Szeredig teljes kiépítésre — állomási 
épületek és továbbra beszerzendő kocsikat nem számítva — 
elöleges kivetés szerint már csak 223,979 ft 24 kr kívánta­
tik , tehát a munkavezető münök Hieronymi urnák mull évi 
közgyűlés elibe terjesztett elöleges költségvetése nemcsak 
át nem hágatott, de sőt abból meggazdálkodva lön egy rész. 
Mire ilj. Zichy E. gr. előadva öntapasztalása után Hieronymi 
urnák fáradhallan buzgóságát, tárgyismeretét, szakadatlan 
munkásságát ’s czélszerü intézkedéseit, neki a közgyűlés kö­
szönetét megszavaztatni indítványozta, mi is a számos_gyü- 
lekezclnél tetszésre találván, hangos ,,éljen“ek közt Ion el­
fogadva. — Erre a miínöki jelentés következett, a tett mun­
kálatokról körülményesen értesítő; a pályának még múlt év­
ben egész N.Szombatig meg nem nyitása okául eloadalik, 
mikint azt egyedül anyagok nemléte okozta, ezt pedig nem 
kedvező időjárás mellett, főleg egy megbukott szállító,^kt 
szerződését a tavaszi rendkívüli esőzések miatt kellő időre 
betöllcni képes nem lévén, csőd alá jutott ugyan, de az idő­
veszteséget ki nem pótolhala; ki e feneketlen sáru tájt is 
meri, nem fog csudálkozni, hallván, mennyire meghiúsítja 
kedvetlen i lejárás a legbiztosabb számítást is. Azonban l- 
évi május végével kétségkívül megnyitva lesz a pálya Nagy- 
Szombatig , akadály többé nem is lévén képzelhető. ■ 
megnyugtató jelentés után némelly félreórlés-szültc suí 
dósok az igazgatóság és e vállalat bécsi felügyelő-tana <» 
közt valónak mármár indulatosb vitát szülendok, non ~ 
két félnek szinte akaratán kívül; köszönet a föneb, 
főrendit tagoknak, e bizony aligalig jót szü'c" ° 
megelőzéséért. Erre a volt igazgatóság m C0I'P0 J , «
marasztalóit. — Legvégül egy újabb közgyu cs g 
idén, a pálya megnyitása után, egybelu as 
ték. — Sz. M.

IGAZOLÁS ÉS ÚTBAIGAZÍTÁS, a Hetilap bb - 73,A 
számaiban a „est-szegedi csatorna ügyében keletke­
zett vitatások feleli közlőit eszrevetetekre (Folytatás.) 
Kitűzött czélunk elérésére mindenek előtt feltétlenül szüksé­
ges ho-ty azon földezet alkatai, es pedig a Duna es Tisza 
állásához mérve, tökéletesen ismerjük, mellyen a pest-sze­
gedi csatorna Imzama (Trace) vezettetni fog. E végből a 
kérdéseit vonal fekvését híven jellemző és az eredeti szinte­
zésből (librllatio) kivont álszámokat (Cotes, magyarosan

ns gróf 10 evvel ezelőtt b. Walterskirelien W. György- 
gyel együtt salának alapitói e vállalatnak.
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kóla *) Jónak, sőt szükségesnek látom ide függeszteni. Az 
álszámok a távolsághoz képest úgy vannak kivonva, hogy ha 
például a hoszszelvényben — mit Hírlapban adni bajos lelt 
volna — az áltatok Jegyzett pontok egyenes vonallal összc- 
huzatnak, ezen vonalok minden két álszám távolság közt fekvő 
löldezet színét 's természeti állását híven ábrázolják. Ennyi 
adatból könnyű leszen M. urnák otthon papiroson egy hosz- 
szelvényt készíteni, miután könnyebben mcgérlendi érteke­
zésemet, és még inkább meg fog győződni, ha nem akara­
tos, állításom valóságáról, és meg fog egyszersmind győ­
ződni arról, hogy a Duna legkisebb vizén felül a legemel­
tebb bugaczi hát nem, mint V. ur állitá, 9 öl, hanem ti" 5' 0 ', 
és meg fog győződni, hogy a csatornának emeltebb része, 
ha 8—9 mérföld távolságot veszünk , fi"—6* V1 öllel áll 
magasabban a Duna legkisebb vizénél, ’s nem mint V. ur 
állitá , ti—9 öllel. Ez uraim ! roppant különbség!
Főpont tábori kórházon felül a Dunaparton

elásva - -- - - -- - =121' 0" 5'"
Duna legkisebb vize, tábori kórházon felül =140' 0" 0 "
Budai vizpécznek 0' 0" 0'" - - - - =142' 0" 0'"

Ha t. Gáty ur után az 1838iki árvizet 0 felül 29' 1" 9'" 
veszszük, lészen a legmagasabb.
1838iki mart. ttikai árvíz - - - - =112' 10" 3'"
!839ben készült dunai töltés-magasság a 

kórházon felül, a vámház keleti sarka 
iránt - -- -- -- -

A pesti főponttól 2 mérföldre Haraszti 
helység belső telkein felül Dunapart 

A fenebbi ponttól ! s mfre haraszti! ha­
tárban úgynevezett 
Lóferesztő-völgy =131 2'

„ „ „ 11, midre ócsai turjánok=134' I'
,’ „ „ I2 , ,. Sári és Dabas

helységek alatt lé­
tező füldezet

„ „ „ 2 m.fdre Tatár-Sz.
György helység 
alatt

„ „ 1 midre baracsi,ada-
esi és szabadréti 
halársarok táján =134'

„ „ „ 0 o mfdre adacsi, ba-
racsi és kerekegy­
házi határvonal

= 111' 0"

- =125'

- =135' 0"

- =138' 6"

táján - - - =128' 5"
4 , mfdre kerekegyhá­

zi határban Kon­
doros nevű székes
mocsár - - - = 121' 8"

t mfdre ágosegyházi
határvonal - - = 118' 8"

1% mfdre orgoványi
határvonal - - = 117' 2"

ti"

10"

; 106

98' 11" ti"

4 s mfdre orgoványi 
határ, honnét a 
földezetnagyobb 
emelkedése kez­
dődik - - - =116' 4" It" 

Vs mfdre orgoványi és 
bugaczi határvonal 
táján - - - =102' 5" ti"

2/s mfdre Szekerczés 
ló bugaczi határban 

Vs mfdre bugaczi ha­
tárban legmagasabb 
pont - - - -

Vs bugaczi és móricz-
gáti határvonal - =109' 4" 8"

1 s mfdre móriczgáti és 
sz.lászlói határvo­
nal táján - - - =122' 4" 7"

Vs mfdre Majsa iránt a
füldezet - - - =139' 10" II"
mfdre csólyosi és 
kömpöczi határvo­
nal iáján - - - 151' 9" 7"

I8 mfdre átokházi ha­
tárban - - - =168' 3" 0"

2 mfdre Dorozsma
iránt - - - - =187' 10" 9"

l18 mfdre szegedi Ti- 
szapartja Ballagi- 
tőtáján - - - =201' ti" 3"

I ’/,

Összesen 23 mérföld.
Tisza vize sept. 26kán 1838ban közép kis 

vízzel --------- =213' ti" (
Tisza legkisebb vizét lehet vennünk - - =217' 4" f
Tisza legmagasabb vizét **) - - - - =198' 0" <

F.zen álszámoknak egymás közt ’s a Duna legkisebb vi­
zével! összehasonlítása után, azonnal szembeötlő : mikint a 
121' 8" 0'" álszámmal határozott pontig, vagy a pesti Du­
nától 91/, m.földre a kerekegyházi határig olly alacsony föl 
dezet létezik, mellyen a Dunának 139' 0" 0'" fölüli, tehát 
majdan a legkisebb állásán felüli vizet — kivevén Haraszti

*) A szintezésben a pontoknak hasonlított mértékeit jegyző 
számokat az eredeti nevezet után több mérnökeink k óIáknak 
nevezik ; én ezen számokat, minthogy az illető pontok állását 
nem valódi, hanem csak bizonyos hasonlilási mértékben . tehát 
némileg álmértékben adják, a ,kóta‘ helyett magyarosan , a I- 
siámok’nak nevezni helyesebbnek vélem. - H. .1.

**) Vizpécz a Tiszánál a véghezvitt szintezéskor nem létez­
vén, a legmagasabb és legkisebb vízállásban csekély különbség 
lehet; de az a dolog lényegében itt mit sem változtat. — H. .1

nál a 100 ölre terjedő paribevágást, úgy a baracsi és adacsi 
határvonal Iáján mintegy 20tiu ölet, hol 2 öl mélységű ásás 
kivánlatnék — egy öl mély ásással ki lehel venni. S ime ép 
itt fekszik a duna-tiszai csatorna biztos kivihetőségének kul­
csa ; inert nagy lávozatra, csekély ásás után, müértőleg úgy 
lehel és kell luk intenünk a Duna vizét, mintha az Kerek­
egyháza alatt folyna. Minthogy pedig ezen pont már közel 
esik a bugaczi háthoz, czélszerii elöásás mellett, nagyobb 
víztömeg levitelére is eleintén kevés esetre leend szüksé­
günk, mit ezen rövid szakaszban annál könnyebben üszpon- 
tosílhalván, és ásással is mesterségesen tetszésünk szerint 
nagyíthatván, nem nehéz feladat leszen a Kerekegyháza alá 
hozol! Duna vizét a bugaczi háton átvezethetni. ’S ép ez az a 
nevezetes körülmény, minek szakértöleg kellő figyelembe­
vétele M. untak minden ellenvetéseit megdönti, ’s miből ki­
indulva, minden képzelgéseit müértőleg könnyen el lehet 
oszlatni. M. ur, mint látszik, bizonyosan azon képzeletben 
élt, miszerint Pesttől liugaczig 11 mérföldre egyáltalán mé­
lyebb ásásra leendvén szükség , hogy a bugaczi ponti a na­
gyobb víztömeg vitethessék, szükség az elöásásnak vagy na­
gyobb méretű keresztszelvénynyel ellátottnak lennie. vagy 
kisebb keresztszelvény nyel, de nagyobb esettel bírnia; 
minthogy pediu a legmagasabb háton általam adott ti" 5' 
mély ásás mellett, nagy esettel nem bírhat, az elöá- 
sás kitett költségei után pedig nagyméretű keresztszelvényt 
nem nyerhet, következőkép leheleden a bugaczi parira na­
gyobb mennyiségű vizet vezetni. Vagy még igy is bülesel- 
kedhetelt: hogy a csatorna a Dunából nagyobb mennyiségű 
vizet felfoghasson , szükség Pesttől liugaczig nagyobb eset­
tel bírnia; annak megszerzésére pedig leendő mélyebb ása­
tás B. ur által előadott költségnél sokkal többe kerülne, en­
nélfogva könnyelműen rásüté, hogy a Duna vizét a bugaczi 
pontra vezetni lehetetlen. De egészen máskint áll a dolog, 
mihelyt csekély mélységű ásással a Duna vizét Kerekegyhá­
záig könnyen el leltet vezetni, mint majd a következőkben 
alább bővebben látni fogjuk. (Folytatjuk.)

1411 l<»ELI>
FRANCZIAORSZÁG. Paris, apr. 14. A követkamará­

ban tegnap a kormány tengerészeti törvényjavaslata kezde­
tett tárgyaltaim, mclly szerint 7 esztendőn át minden évben 
9 millió frank rendkívüli kölcsön lenne a tengeri hadra for­
dítandó. Milly kevéssé pártolja e kivánatot a közvélemény, 
kitetszik onnan, hogy a kamara választmánya a 93 millióból 
20 milliót levonni javasol. A kormány terve, a franczia ten­
gerészetet gyarapitni, nem leend kivihető, ha a kamara 93 
helyett 73 milliót szavaz azon czélra. Atalában nagy ellen­
vetéseket hallhatni e rendkívüli kiadás ellen. A 93 millió 
hajóépitésre és a kikötők tartalékszerekkeli ellátására volna 
fordítandó A terv czélja, a versenyt Angliával lehetségessé 
tenni. Mackau tengernagy azt mondja egy jelentésében a 
királyhoz: „Meglevőn győződve, hogy a kamarák tengeré­
szei Unk erős és maradandó átalakítását kívánják, feltettem 
magamban, azokat tökéletesen krpesilni minden bevágó 
körülmények tekintetbe vételére.“ Valójában azonban a mi­
nister csak néhányat éiintett azon kérdésekből, mellyek 
Francziaország mint tengeri hatalom jövendőjét illetik, vagy, 
az ellenzéki lapokkal szólva, fátyolt vetett a hiányokra, 
mellyek a kormány ö általa igazgatott osztályában uralkod­
nak. Mackau tengernagynak nincs annyi bátorsága mint volt 
Portai tengerügyi ministernek 1820ban, midőn ez azon val­
lomás után , hogy a tengerészet 1815 óta minden czél elé­
rése nélkül 270 millió frankba került, ezt monda : Nem 
átallok egy nagy tényt kimondani: tengeri hatalmunk ve­
szedelemben van. A korhadás annyira előrehalad, hogy ha 
az eddigi rendszernél maradunk, tengerészetüuk még to­
vábbi 500 milliót fog felcmésztni és 1830ban mégis lenni 
megszűnik. Ezzel úgy hiszem eleget mondtam, miszerint a 
kamara meggyőzve legyen, hogy vagy egészen fel kell az 
intézetet áldoznunk és a czéllalan költséget megkímélnünk, 
vagy pedig a kiadásokat szaporilnunk az intézet fenlarlá- 
sára“. Az 1820Í tengerügyminister e panasza megfogható, ha 
meggondoljuk, hogy Napoleon alatt a tengeri budget éven- 
kint 125 milliót kívánt, a restauratio alatt pedig rögtön 45 
millióra csökkentetett. 1821 löl I828ig a tengerészet éven- 
kint 05—70 millióba került; ISiOben a költség 98millióra 
szállt fel, 1841 ben a tengeri budget 125, 1843ban 133 
millió volt. Ámbár e számok azt bizonyítják, hogy a tenge­
részet jelenleg jobb állapotban van mint volt !820ban, abból 
nem tetszik ki, hogy a Francziaország tengerészeiére felhasz ­
nált tetemes összegek az országnak valósággal javára szol­
gáltak. Megcsontosodott rendetlenségek ellen emeltetik szó 
a közigazgatás ez ágában; várható tehát, hogy Mackau ten­
gernagy tengerész! nyiltszivüséggel lépend a reformok me­
zejére ministeriumában. A minister felszámítja, mennyi szük­
séges két év alatt hajóépitésre és felszerelésre, fegyverekre, 
készületekre és gőzgépekre, ’s az összeget 135 millióra 
teszi; ebből levonván a rendes budget e czélra lenálló ro­
vatát, 93 millió fogyaték marad. Ha megszavazfatik e somma, 
Francziaországnak 185 Ilién 41 sorhajója, 66 fregálja, 60 
korvclje, 60 briggje, 40 könnyű hajója, 20 szállító hajója 
’s 30 400—600 íóerejii, és 70 90—300 lóerejü hadi gő­
zöse leend. K mennyiség elérésére két év alatt 9 sorlmjót. 
19 fregátot, 37 korvetet, 48 könnyebb hadi hajót és 32 
gőzöst kell készitnie. A 93 millió megszavazása nem akadna 
nagy gátokra, ha tudva lenne, hogy a tengerészet igazga­
tásában rend és takarékosságuralkodik. Úgy látszik, a ka­
mara választmányát erről nem győzték volt meg.

A követkamara választmányának fukarkodását a tenge- 
gerészel jobb karba hozása körül nem csak a ministen, ha­
nem az ellenzéki lapok is roszalják. A J. d. Débáls felszá­
mítja, hogy Francziaországnak épen 45 sorhajóra van szük­
sége, ha magát a földközi és az atlanti tengereken födni 
akarja. Nevezetes, mit a netaláni háborúról mond: „Ha ten­
geri háborút teszünk fel, természetes, hogy magunkat

a másodrangu tengeri hatalmakkal szövetkezve kell képzel­
nünk. Tehát a had meg van izenve, a dán hajósereg aSund- 
bttn, az orosz a balti tengerben zárva tartatnak: érdekünk 
és becsületünk követelik , hogy ezeket megmentsük és ten­
geri erőnkkel egyesítsük. Miképen lehetnék pedig ezt, ha 
nem volna Ilonánk, mellyel azt megkisérthetnök? Ezt annál 
inkább tekintetbe kell venni, mivel egy idő óla azon nézet 
terjedi el, ’s abban úgy látszik a választmány is osztozik, 
hogy Francziaországnak nagy tengeri csatákról lemoudnia ’s 
egy tij tengeri háború rendszeréhez folyamodnia kell.“

Az orgyilkos, ki a királyra a lönlaineblcaui erdőben apr. 
Klán cslvo lőtt, bizonyos, Lecomte, ugyanez erdő egyik lő- 
felügyelöje ; buszúja onnan ered , hogy évi fizetéséből 
(6000 frank) felebbvalói ellen elkövetett gorombaságok 
miatt 25 frankot levontak, ’s midőn ezért magát ismét dur­
ván viselte, nyugalomba tételeit. Utolsó alkalommal károm­
kodások közt és fenyegetőzve Montalivet gr., a civilliste igaz­
gatója ellen , hagy ta el Sahune felebbvalóját. — A király 
hintájában még a királyné , Adelaide és Nemours hgnők, a 
Salcruoi hg és lignö és Montalivet gróf voltak. A gyilkos egy 
fal mögött, melly mellett az ul elvonul, kellős csővel leste 
áldozatát, de mindamellett, hogy hires vadász, a golyók 
arasznyira repüllek a király feje felelt, ’s a hintót átlyukasz­
tották. A király kíséretéből egy lovas tüstiut a falhoz vágta­
tott, azt lováról átugrotta, a szaladásnak indult gyilkost 
megragadta és vele 20 perczig viaskodott, míg bevitetésére 
katonák érkeztek. Borogatásánál Montalivet gr. jelen lévén 
ezt kérdezte tőle: Ugy-e ön tulajdonképen rám akart lőni? 
mire Lecomte dühösen igy felelt: Nem, a királyra! —Mond­
ják, hogy a király szokott lélekjelenlétét a lövés legkeve­
sebbé sem zavarta meg; ellent en a királynét az esemény 
igen meghatotta. Ez már a nyolezadik merény a király éle­
tére. A korábbi orgyilkosok nevei: Bergeron, Fieschi, Ali- 
baud, Meuuier, Darmes, Hubert és Queuisset.

A követkamarában apr. 15. a tengerészeti rendkiv. köll- 
ségkivánatok felett a vita folytaltatván, csaknem az egész 
ülést Thiers beszéde töltötte ki. Az exminislerelnök állása 
egykissé bajos volt. Mindenki tudja, hogy ö cnnekelőlle 
hat évvel nyilvánosan kimondotta, mikép Francziaországnak 
hatalmával a szárazföldre kell szorítkoznia, mert Angliával 
a tengeren nem vetélkedhetik. Tudva van szinte , hogy ez­
által a radicalok és forradalmiak haragját nagy mértékben 
magára vonta és magának a közvéleményben igen ártott. A 
kövelválasztások küszöbön vannak, mihezképest szükség 
volt régi hibáját magáról lemosni a közvélemény elölt, ’s 
magát légkor- és népszerűbb minislerül bemutatnia. A kar­
zaton Palmerston és Bruougham lordok is jelen lévén, óva­
tosnak kellett lennie kifejezéseiben, midőn az Angliával! 
háború tehetségét fejtegette. Beszédének lényege az volt, 
hogy Francziaországnak az angol hajóhaddal mérkőzhető 
tengeri erőre van szüksége, minélfogva nemcsak a választ­
mány kivánaíát, 36 sorhajói és 55 fregátot, hanem a kor­
mány 40 sorhajóját és 60 fregáljat is kévéseié ’s az ország 
tengeri seregét 60 sorhajóra és aránylagos számú fregátokra 
vélte emelendőnek. Ennek eszközölhetésére, mondá, nem 
kell egyéb, mint akarat, idő és kitartás. Midőn pedig H cr- 
noux ellenadmirál, a választmány jegyzője, arra figyel­
meztette Thiers urat, hogy azelőtt maga is a tengeri erő 
szaporítása ellen buzgolkodott, az ügyes kis ember azzal 
vágta ki magát, hogy ö csak a papirosoni szaporítás ellen 
volt. Ezen kívül ismét alkalmat vön magának nehány szó 
odevetésére, inellyből azt lehessen kivonni, hogy ö mint 
minister nem hagyná magát a ,személyes politika’ által igen 
vonszoltam!, ’s ez irányban ezt mondá: ,,A kormány a ka­
marák közt, mellyek neki nagy erőt ajánlanak, és a politika 
közt áll, melly e nagy erőt el nem fogadni tanácsolja. A 
kamaráknak e politikán erőt kell venniük.“ Ez és némelly 
kitérések a szabad kereskedés eszméje ellen, melly Peel e 
nemű javaslatai óta Francziaországban is lábra kezd kapni, 
de a közvélemény nagyobb része álal nem pártollatik, ügyes 
kaczérkodások voltak e közvéleménynyel. Másrészt pedig 
nemcsak az angol statusférfiak hallgatózása, hanem az eszé- 
lyes tekintet azon felső régióra is, honnan a ministen kine­
vezések jöni szoktak, megkívánták, hogy az Angliával! szi­
ves egyetértés fentartását szive legbensőbb ohajtásaképen 
adja elő Thiers ur, mit amaz előrebocsátott kaczérkodásak­
it al üsszehangzásba tenni nem csekély feladat volt, mellynek 
ő azonban nagy ügyességgel felelt meg.

Az apr. 16ai ülésben főszónok Lamartine és szinte olly 
véleményben volt, hogy Francziaország csak 60 sorhajóval 
tartaná fen magát tengeri hatalomul a földközi tengeren és 
az oczeánon; miért is a kormány kívánságát dicséretes kez­
detnek mondá lenni.

17én a kamara elnöke Sauzet ur az ülést következő sza­
vakkal nyitotta meg : A kamara kínos megilletődéssel érte­
sült a király élete ellen tegnap történt gonosz merényről. 
Az egész nemzet át lesz az élvezett nyugalomnak közepette 
hatva ama gonosztét utálásától, és mély hálától a gondvise­
lés iránt, melly nem fáradott el felettünk őrködni és a ne­
künk olly drága életet megmentette. Illy körülmények közt 
a nagy statushatalmak ösztönözve érzik magokat ö felsége 
körében egyesülni és a hódolat és részvét nyomatékos nyil­
vánítása által a bennünket összekötő kapcsokat szilárditni. 
Őfelsége holnap Parisban leend, 's úgy hiszem a kamara 
óhajtását fejezem ki, javasolván, hogy holnap valamennyien 
a Tuillcriákba menjünk. Ez közakarattal elhatároztatott. A 
kamara csak 113 órakor ment át a napi rendre, a tengeré­
szeti törv.javaslat tárgyalásának folytatására. A vita Lamar­
tine beszédével úgyszólván kimerítve volt, ’s Thiers is csak 
némelly számbeli ellenvetéseket tegnapelőtti állításaira czá- 
folt meg és azt mutogatta, hogy Francziaországnak az ame­
rikai háború alatt 75 sorhajója volt 60 ezer matrózzal, és 
hogy az ország jelenleg bővebb scgédfbrrásokkal bir mint 
akkor. Később azonban megelégedett a kormány javaslatá-
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val is Ezután a választmány is beleegyezett a 93 millió 
rendkívüli kiadásba és az a kamara által 305 szavazattal 
0 ellen megszavaztatott. Thiers ezúttal nem akart ártani a 
kormánynak, csak erejét akarta megmutatni.

ÉSZAKAMERIKA. (Apr. ijeig.) Az elnök mart. 21 kén 
az oregoni kérdés iránt következő tartalmú különös izeuclet 
bocsátott a congressushoz: „A congressus azon kérdésére 
mart. t"kei határozatában: gondolom-é, hogy a körülmé­
nyek és ez ország külviszonyai jelenleg hajóhadunk vagy 
hadseregünk szaporítását kívánják? és minő termeszeinek 
ama körülmények? azt kell felelnem, hogy e szaporítást a 
bölcs előre vigyázat megkívánja. 1815iki dec. 2kaie\üze­
netemben a congressus figyelmébe tengereszetunk kirall 
eőzöseink szaporítását ajánlottam. nemkülönben seregek 
felállítását Oregonba kivándorló polgáraink claimant. Azon 
idő óla nem találtam semmi okot, amaz ajánlataimat vissza­
vonni vagy módosítói. Történt felkérés nyomán a hadi es 

osztályok litoknokai a congressus kel háza

honn hanem északamerikai gyarmataiban is szokatlan es 
rendkívüli készületeket tesz mind szárazi, mind tengeri ha­
daiban Kélreismerhellen, hogy bárrnilly őszintén kivantas- 
sék a béke fenlarlása, c készületek mégis , meghasoulas 
esetében országunk leié fognának irány ozlalni. Ilármi adott 
légyen okot eredetileg e készületekre , annyi tagadhatlan, 
Hogy azok e pillanatban szorgalmasan folytadéinak. Anglia 
politikája a rendkívüli tengeri készületek iránt már az idei 
trónbeszédben is határozottan kifejeztetett a parliament meg­
nyitásakor . és azóta a korona ministerei azt mindkét házban 
ismételték. Ha Angliáhozi viszonyunkat e szempontból tekin­
tem, nem lehet meggyőződve nem lennem védszereink szapo- 
ritátásának czélszerüségéröl. Illy lépések Angliái nem sérthe­
tik , és a meghasoulas veszélye fenyegetőbbé nem lesz. El­
lenben, ha a béke megmaradásába vakon bízva, kezeinket
munkátlanul ölünkbe lenriök. később pedig jogaink fenlar- 
tására kellő előkészület nélkül bonyolódnánk ellenséges­
kedésbe, felelősségünk az ország iránt a legkomolyobb 
szint öllené magára. Az 1827ki aug. Okai szerződés lelmon-termen-szeti yjtii.. I w.. «. t

választmányainak jelentéseket teltek dec 2.1 és jatt. 8kan a | d,.sjnak j0ga mar magában a szerződésben foglaltatik, tehát 
hadi erőnk szaporítására czelzó javaslatok Ithila o itasaul , <zij|U_ fiem tekjnicihctnék ellenséges lépésnek. Legbensőbb 
Illy közlemények a congressushoz nemi szokatlanok, cs a , m űzödésem az _ llogy ama szerződést haladék nélkül 
fenforgó körülmények közt legczelszerubbeknek látszották , ^ j Mmondanunk. A seregek felállítására czélzolt aján- 
lenni. Későbbi esenicnyek megerősítettek azon meggyőző- , megegyeznek az élő szerződésekkel, és ha feljesit- 
dcsemben, hogy javaslataim elovigyazalok leteltre e eszen (p(nének ncmy,laladnák lelül azon ólaimat, melly brill alatt-
helyökön voltak. A bölcseseg egyik maxim, ja , -> ! valóknak Oregonban már régóta nyujtatik. Mexikóvali vi­
déke fenlartására leghathatósabb eszköz a háborúra készén- , 'a.onndiv uit0u J-
állás; szinlolly 
szonyok fenlarlása 
de a mellett nem L.. ,
dón veszélyek ellen kell magunkat biztositnunk, igen gyak­
ran lelemesb összegekekel takarít meg, melly eket később a 
beállott veszély elhárítására fordítni kellene. Ezen köteles­
ség teljesítését még a mindenki állal tudva levő tények is 
sürgetik. Jelenleg az Egyesült statusok és Nagybriiannia 
közt Oregon miatt viszály létezik. Anglia tudtunkra minden 
európai hatalmakkal barátságos viszonyban van,_ésjiemcsak_

késleltette, ’s meglehet, egészen meghiusilandja. Mexikóba 
küldött ministelünket az utolsó tudósítások szerint az ottani 
hatóságok még el nem ismerték. Mexikóból folytonosan el­
lenséges demonstráltok történnek az Egyesült statusok ellen. 
Ennélfogva czélszetiinek találtam hadseregünknek csaknem 
kétharmadrészét a délnyugoti haláron összepontositni. Ezál­

tal számos rendesen megszállva tartott hadi pontjaink őrsé­
gei annyira gyengillcltek, hogy váratlan körülmények ese­
tére magokat nem védelmezhetnék. Mindezt megfontolva 
véleményem az, hogy az országnak védállapolba helyezése 
végeit szárazi és tengeri erőnket épen most nagyohbitnunk 
kell. Mind a mellett erős szándékom olly politikát követni 
melly a békét Nagybriltannia és Mexikóval megóni legképe­
sebb; melly czél legbiztosabban érhető el tanácsaink egy­
sége és minden jogaink szigorú fenlarlása által. Washing­
ton, mart. 24. 1846. dames Knox Folk. — A senatus mart 
25én mart. 30aig elhalasztotta üléseit; a képviselő házban 
ugyan e napon egy bill a hadsereg öregbítésére 164 szava­
zattal 15 ellen fogadtatott el.

AFRIKA. Abd-el-Kader utolsó balesetei után, úgy vélik 
legalább, Marokkóba vonult vissza. A francziák, főkép Jus­
sul, nyomát ütik. Bugeaud tábornagy apr. 5. Órán tarto­
mányba ment gőzösön. Hihetőleg egy kis kirándulást akar 
tenni vagy tétetni az emir deirájának felkeresésére.— A Jó- 
reményfokánál az angol gyarmatok febr. derekán nagy ré­
mülésben voltak ; a káderek nyugtalankodni kezdettek a ha­
tárokon, 's hire volt, hogy Sadilla, kalter főnök, 4000 em­
berrel jövend az ültetvényeket elpuszlilni. A veszélyeztetett 
pontokra seregek küldetlek.

(Globe.) Az ázsiai cholera, c megmagyarázhatlan kór, 
ismét pusziit Persiában, hova Chorassanon át hatolt. Herat, 
Bocimra, Teharam és Melsidben a halálozások száma igen 
nagy volt. Melsidben a lakosság harmadrésze kihalt. Az 
egyetlen nevezetesb város, melly a csapástól ment maradt, 
Tauris, most egyike Persia fővárosainak. E kivétel annál 
nevezetesb, mert Taurisba még több karaván jár mint Ispa - 
bánba. E szerint e kórvész ismét közel van Europa határai­
hoz, ’s kívánatos lenne, hogy az orvosi lapok az ellenség 
minden rrozdulatára pontosan figyeljenek.

Gr. Hesse w f f y Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvcy József.
(Szerkesztőségi szállás uriuteza Horváthház 540d. sz a. Isó em.)

Hivatalos tudósítások.
(i. 3j

felsöbbi k. k. helylailósági intézmény következtében a' kitűzött pályázat napja olly hozzáadással tétetik 
közzé.1 miszerint a kérdésben levő tanszékre pályázni kívánóknak, a kijelelendő tételek Írásbeli meg­
fejtésén kivid, szóbeli előadásuk és szónoklatuk letleges próbáit is adni, valamint érdemeikről, és er­
kölcsi, úgy egyéb tulajdonaikról illető megyés püspökük, vagy szerzetes elöljáróik hiteles bizonyítvá­
nyaival ellátva lenni kelletik. - Költ Budán Sz. György hó Zlkén 1846.________________________

(307) Váltótörvényszéki idézés. 0,3)
n.Erős berencz, kinek hol tartózkodási helye nem tudatik az ellen Grossa eliltuelenjett

iránt indított váltóper tárgyalására f. évi május SOkán reggeli 9 „OIjakoJ _enpm irinnne Védelmére Jon dán 
yg; - az esetre pedig ha személyesen vagy megbízottja alt;.1 meg m n je ne 
ván v.ügyvéd gondnoknak kineveztetik. Költ Pesten az c. b. kir. a

meg
Isuán v.ügyvéd gondnoknak 
tartóit üléséből.
(292) Váltók megsemmisiiési h. idő kitiizet.

Lux J. 0. folyamodása szerint következő hét rendbeli német nyelven kelt else, váltok*e eüo-
S wi^Äzlin“« ^"efotíía aiat^e' ^tétörvén?székPelőit jelentsék magokat, külön- 

ben ezen alább elősorolandó váltók a' törvény értelmében megsemmisittetnek fognak tekintetni. u. m.
1) Lux J. 1). által kibocsátott Berzeviczy Vlelehér (Menyhért) állal elfogadott f. exí május ts

napjan^lejárandó 200^p. bocsátott bräukel 1! által elfogadott 's már régebben lejárt 80 p ftrot.
3) Szintúgy ezen kibocsátótól, Krantz Sámuel állal elfogadott s mar régebben lejárt p. ro . 
4; Hasonlóan a' folyamodó által kibocsátott Ösztercicher M. L. által elfogadott es a t. évi

martius utolsó napján lejárt 40 p. ftról. .. , ...... ,.. -
5) Ugyanaz által kibocsátott és nevezett ösztercicher M. L. áltál elfogadott f. évi julius közepén

lejárandó 210 p. ftról. ___________

6) Kaiszcr Móritz által folyamodó rendelményére kibocsátott Schlesinger Móritz által elfogadott
18V5. évi julius közepén lejárt és már is kifizetett váltó 2000 p. ft. ................

7j Ugyanazon kibocsátótól folyamodó rendelményére kelt Schlesinger M. áltál elfogadott, szintúgy 
ni. évi julius közepén lejárt cs kifizetett váltó 1000 p. ftról.

Eperjesi kir. váltótörvcnyszék 18VÖ. évi april Iákén. _____ _______ ___________________
(vjT Kötelezvény iránti felszólítás. (3> 3)

10i3s ltudii fővárosa tanácsa, Mrtulay János folyamodása következtében, az 1830. évi november 
0kán 893 v ftról kiadott, 1832. évi aprít I2kén 348. szám alatt betáblázott, ’s a’ mondott folyamodót 
szenvedőig bizonyos Török Pált pedig kercsőleg illető, állítólag már kifizetett, de kitáblázás előtt 
elveszett kötelezvény mostani birtokosának igényei bebizonyítására f. évi február 2dik napjától szá­
mítandó egy évi 's egy napi határidőt országszerte azzal kérvén kihirdettetni: hogy azon esetre, ha e’ 
határnap alatt senki magát nem jelentendi, a kérdéses kötelezvény kilábláztatni s megseinmisiletni 
fog, ugyanez, szokott mód szerint közhírré tétetik. Költ Höjtmás hó tikén 1946.__________________
(52) Schmied András elleni csőper. <L 3?

13070 Pest vármegye másod alispánjának jelentése szerint, Fiáczkeve mezővárosa tanácsa ottani 
ácsmester Schmied András ellen csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére f. évi május 
2dik napját határnapul tűzvén ki, tömeggondnokká Sztankovits György tanácsbelit, perügyelővé pedig 
Sánta tgnácz tiiles ügyvédet nevezle. Mi is ezennel kiliirdelletik. Költ Böjlmás hó 31 kén 1840, ^

(3, 3)(28) Keines Máté Károly elleni esődper.
II 70S Bács vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint, nemes Máté Károly Hodzsáki 

kalmár hitelezői csődületének határnapja f. évi május lsőjérc tűzetvén ki, 's tüineggondnokká Korény 
Alajos nevezett helységbeli jegyző, perügyelővé pedig Kralrics Perencz hites ügyvéd neveztetvén; 
ugyanez kiliirdelletik Költ Hiijtmás hó 23kán 1846.

(29) Zsivkovits .1 óz.sef és neje elleni csődper.
1 1769 Bács vármegye törvényszékének jelentése szerint, Zsivkovits József s liitvese Bra 
István' hclvségbeli lakosok hitelezői csődületének határnapja f. évi május isőjere tűz 

„„í.íi Uvnrex táblabiró. perügyelővé pedig Kralrics Ferencz hites ügyveAnna, ................ , —......
’s tüineggondnokká Sándor György tablabiro, pe 
lelvén ; imvancz kitúrdettetik. Költ Biijtmas ho 23kan lsib

(3,3)
Brandenburg 
tűzetvén ki, 

ügyvéd nevez-

(309) O, 3) (2, 3)

Magyar középponti vasúti hirdetmény.
A’ magyar középponti vasút’ legfensöbb helyen megerősitelt társulati alapszabályai­

nak 5. $-a következtében a’ kővetkező
238 darab ideiglenes rcszvény-blztositó-lcyelck,

mellyekre jóllehet a’ nyilvános lapokban háromszor tétetett felszólítás 1845—ik évi octo cr 
15-ről és 1846-ik évi február 14-ről, ’s a’ mellycknek folyó évi január 2-kán kora r 
negyedik 10"/o-tcs befizetése f. é. martius 27-ig, mint meghatározott praeclusiv határú 're, 
meg nem tétetett — a’ társulat könyveiből kitörültettek, és semmitörök-és érvény ee-
neknek nyilvánitlattak, és az azokra eddigien történi 30"/»- les befizetések, kétség tvu ,

5274- 
9421-
14068,"
24189, 24709-től 
26974-ig, 27031,:
46335-től 46354-ig
51324-ig, 52404, 53014, 65217, 67912-től 67915-ig, 71111.

Ezen 238 számok helyébe uj ideiglenes részvény biztosiló-levelek (Interims—1 artial- 
Scheine) fognak készíttetni, melhékről a’ legközelebbi rendes közgyűlés rendelkezend.

Pozson április 15-én 1846. _ _ , ..A’ magyar koeípponli vasút
1 ItftTgHlÓhámt

(2) Kölelezvéiiy-megsenunisités.
somogv vármegye özvegy gróf Hadik Vilmosné született gróf Festetics Borbálának folya­

modása következtében 1839. évi martius Okén 8000 p. forintról kiadott, a' mondott folyamodó grófnét 
szenvedőién Rumi Károlyt, s átruliázlatás által Taucher nevű kanizsai kereskedőt pedig keresoleg 
illető kötelezvény' megsemmisítését országszerte kihirdettetni kérvén, miután a dunántúli kémleli 
lábla Ítélete szerint a' kérdéses kötelezvény már kifizettetett, ennélfogvást annak incgsemmisitcse ki- 
hirdettetik. Költ Böjtmás hu L7dikén l9io.____________________________________________ ___

(3, 3)(28 V) Császárfürdói hirdetmény.
A' budai császár fürdőben a’ fürdői szak az idén már aprít hónapban megkezdetvén, ez éven is 

joggal számos látogatást igényelhetni, mivel a' haszonbérlő a' t. ez. fiirdő-vendégek kényelme- és mu­
latságára úgy a' gyógyudvar felcsinositása-, napontai zenekar-, fiirdők rendje- 's tisztasága-, a’ szobák 
kényelmes és csinos fclbutorozására, valamint általában mindenre, mi egy fiirddinlezct feldíszítésére 
és a’ t ez vendégek kellemes mutatására szükséges, sein faradságot sem költséget nem kiméit, ennél­
fogva reményit hogy minden követeléseknek megfelelend; egyszersmind tudtul adatik: miszerint a 
császár fürdőnek általellenébcn fekvő kétemeletes ház szinte bérlőnek kiadatott, hol tiszta 's csinosan 
bútorozott szobákat jutányos áron kaphatni.   

(291) Épeit most jelent meg (3>3)

Heckenast Gusztáv
pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában lo.sz.a. 

cs minden hiteles könyvárosnál kapható.

NEMZETI IPARUNK.
Irta Erdélyi János.

Bővítve ’s jegyzetekkel kisérve kiadta
Fényes Elek.

Második olcsóbb, füzetenkénti kiadás. 
Ildik füzet, nagy 8rct. fűzve 20 kr. p. p.

„ (312) (L 3)
Örökáron eladó birtok.
Egy, Komárom megyének kies környékében 

fekvő nemesi biitok, melly 1335 holdból áll, a szük­
séges gazdasági épületekkel, 's lakházzal ellat\a >an, 
szabad kézből örök áron eladó. Bővebb értesítés a , 
személyes megkeresésre vagy bérmentes ic\e c re, 
az eladásra meghalalmazott KUlkey Henrik táblái 
ügyvéd, Pesten szél-utczában 144. sz. alatt._____

(313) Juli-eladás. (l> 3)
Fejér megyei Sár-Keresztiiri helységben, Szé- 

kes-Fejérvári püspökség jószágán 405 darab iirii és 
633 nőstény tenyésztésre alkalmatos, nemesített, 
egészséges birka eladó. — A venni szándékozók 
helyben a' kasznár, Székes-Fejérvárott pedig az 
iii'vészi-hivatalnál bővebb tudósítást nyernek

lintwrt* ■**•*».
Bódén aprít 25kén: 33. 66. 63. 57. 70.
Bécsben aprít lükén: 55. 9. 3. 57. 29.
Kasain aprít lükén: 57. 59. 29. 1. 87.

nr»—irt1 ntnhda.
April 25kén (Szombaton) : Bérlet szünettel egy mii­

kedveié társulattól jótékony czélra 3 vigj. u. rn. 
a) Makedveld; b) Hűség próbája, ej 
Kijen a‘ Honi.

Apr.26án: Két pisztoly; népszínmű Szigligetitől. 
Aprít 27kén: Norma; opera

(iahtaiiár válté *wresehban.
Tlsriabúia Kétszeres Rots Árpa

Pesten,
Baján 
itvdrntt, 
Vjbecsén, 
MosonyDan, 
Nagyszombatban, 
Pozsonyban, 
Miskolcion,

aprít 21. (pesti m.) 180—220 
1 i. (pots. m.) 120 — 147
18 , „ 120-140
17. „ „ 120-130
23 „ „ 115-195
12. „ , 141-172
21 „ „ 142-164
22 „ „ 135-140

Zab Knkorlcza
170- 153- 142 105- 112 75 84 105-113

97-113 96- 97 57- 58 40- 41 - 60 -
60- 65 50- 52 65— 70 
45— 50 40 45 75— 50
6 4 - 80 45— 68 68— 90
86— 94 60- 62 ----- —
80— 88 56— 60 —95 — 
80- 80 38 39 80— 85

99-105 95- 97
90-100 ----- —

100 — 116 100-117
--------- 130 — 136
--------- 124-135

115- 120 105-110

Statnspaplrosok és résivenyek árkeiete.
Bécs, april 25kén 5 pcenl. sl. köt. 112 fi. p. 

4 pcenl.st.köt. 101 fi. 3 pel.st.köt. 75 fl. 183411 
st.köles. (500 ft) 768*/« ft. 1839kl (250 ft) 3051 , ft. 
1839kl (50ft) 61 ''s ft. — Bankrészvények darab a 
1564 ft. Pesti középp. vasul (100 ft) 104'/« ft- Nagy­
szombati (100 ft) - ft. Pesti lánczhld-részvény. 
(tOO ft) - ft. - Gőzhajó részv. (500 ft.) 690 
ft. — Eszlerházy-sorsjcgy 59 ft. p. p 

Donavtstilis.
Budán aprít 25kén 8 ór.rogg 11' 0" O'" 0 feleli

Tulajdonos Borsos Márton,-— Nyomtatja Länderer és Uockcnast Pesten.


